
ASPECTE DIN ACTIVITATEA DE PUBLICIST 
A LUI TRAIAN VUIA* 

:-\-a scris mult despre Traian Vuia ş1 111 special despre remarcabilele 
sale ;nvenţii tehnice: aparatul de zbor mai greu decît aerul cu care a efe~
tnat primul zbor mecanic din lume, elicopterele şi generatorul de abur. In 
ultimii ani s-au publicat şi o serie de materiale referitoare la acti,,itatea 
social-politică a acestei mari personalităţi culturale româneşti. 

Un aspect mai puţin cunoscut din activitatea savantului Traian Vuia 
l'ste acela de publicist. În rîndurile care urmează vom incerca să prezintăm 
articc.lele publicate de Vuia în ziarul „Drapelul" din Lugoj, între anii 1901 
7i 1914. În primii ani ele apariţie a „Drapelului", respecti\' 1901 şi 1902, 
pînă ]a pll'carca la Paris a lui Vuia, articolele sale sînt semnate. Din vara 
anului 1902, cînd Vuia pleacă la Paris, el va continua să trimită articole 
i)l'nt:-u ziarul „Drapelul" însă acestea nu mai sînt semnate. Pentru a depis
ta în continuare articolele trimise de Vuia pentru „Drapelul", de un 
d··os·~bit ajutor mi-a fost lucrarea aflată în manuscris a dr. Ion Rusalin, 
intitulată „Activitatea lui dr. Traian Vuia pe teren naţional, politic, so
cial c:i economic"1 . 

Manuscrisul prezintă pe lîngă alte aspecte din viaţa şi activitatea 
lui T. Vuia ~i marea majoritate a articolelor publicate de Vuia în ziarul 
„Drapelul". Ariticolele sînt tratate în ordine cronologică, cn scopul de 
a semnala contribuţia publicistică a lui Vuia. 

I. Rnsalin, aşa cum arată în manuscris, deţine o serie de informaţii 
dl'.spr,_, T. Vuia de la George Dobrin şi fiul acestuia Ionel Dobrin din Lugoj, 
cu cart.'. se înrudea îndeaproape2 • 

* Artic„lul a constituit olJiectul c01m111ic[1rii la Sesiunea ştiinţificf1 organizată de :vruzeul 
<l<· istorie şi etnografie din Lugoj, cu ocazia aniversării a 25 <le ani ele activitate - 9 noiembrie 
1875. 

1 Dr. Ion Rusalia, Activitatea lui Dr. Traian Vuia pe teren naţional, politic, social şi 
lconomic, ma1mscris aflat în posesia Blenei Rusalin, Timişoara. 

3 Ion Rusalin arată că: „Papte şi evenimente din vaiaţa particulară şi politic[1 a lui 
Traian Vuia au fost narate semnatarului acestor rînduri de Dr. George DolJrin avocat în Lugoj. 
in cancelaria cărnia a lucrat Vuia ca avocat stagiar şi avocat în anii 1900-1902 şi faţă <le 
care avea o stimf1 deoselJită. Alte fapte şi evenimente din viaţa lui Vuia au fost narate <le 
Dr. Jonel Dobrin care în timpul studenţiei sale la Paris îu anii 1925- 1929 a cercetat aproape 
în fiec:ire zi ele <luminicf1 pe Traian Vuia la C~arches. 
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În legătură cu articolele publicate de Vuia în ziarul „Drapelul" după 
plecarea sa la Paris, Ion Rusalin menţionează că acestea au fost trimise 
la solicitarea lui G. Dobrin şi au apărut „sub diferite pseudonime sau cu 
şi fără indicarea Parisului ca localitate de unde a provenit articolul"3 . 

Cercetînd colecţia ziarului „Drapelul" pe perioada 1902-1914, ni s-au 
confirmat toate cele scrise de Ion Rusalin în manuscrisul său. 

O serie de articole din perioada amintită, apar cu menţiunea „Paris 
... " şi data trimiterii articolului (luna şi anul), iar la semnătură apar 
diferite iniţiale: T.V., Y, a, G. 

Lectura acestor articole ne-a întărit convingerea 61 ele aparţin lui 
T. Vuia, prin o serie de indicii referitoare atît la stilul în care au fost 
scrise, cit şi la conţinutul lor. Înlănţuirea logică a ideilor, gîndirea materia
listă, obiectivă, patriotismul care se degajă din fiecare articol, toate aces
tea sînt o continuare a articolelor semnate de Vuia şi publicate în „Dra
pelul'' înainte de plecarea sa la Paris, în anii 1901-1902. 

Articolele publicate de Vuia în „Drapelul", fiind destul de vaste, 
apar sub un anumit titlul în mai multe numere consecutive sau chiar 
cu întrerupere. 

În primul an de apariţie, „Drapelul" publică studiul politic a lui 
T. Vuia intitulat „Viitorul" pe parcursul a cinci numere. 

În anul umrător, 1902, studiul „Viitorul" este editat în broşură, de 
către tipografia ziarului4• 

Studiul prezintă o însemnătate deosebită deoan:ce din el desprindem 
cîteva coordoate precise asupra gîndirii politice a i1n-entatorului Traian Vuia, 
concepţia sa materialistă asupra evoluţiei societăţii omeneşti. 

Pornind de la analiza societăţii omeneşti premergătoare revoluţiei fran
ceze, revoluţie despre care Vuia spune că „ ... îşi face turneul prin Europa 
întreagă şi pentru un timp lumea crede, că s-a ajuns epoca \·isată plină 
de libertate", arată în continuare că era liberal[i. instaurată în urma revo
luţiilor europene, a fost de scurtă durată, deoarece „. . . militarismtJl cru
nic a înfierat numaidecît industrialismul acestei era liberale, producîncl 
o reacţie care va duce la nimicirea totală a oricărei libertăţi" 5 . :\Iilitarismul 
atrage după sine înrăutăţirea situaţiei maselor muncitoare care suporUt 
toate cheltuielile întreţinerii armatelor şi dotării acestora cu armament. 
totodată sustrage de la munca activă mase mari de oameni contribuind 
la scăderea avuţiei naţionale deoarece „tezaurul suprc:m al economiei naţio
nale e munca" 6

• 

În continuare Vuia arată factorii principali care caracterizează epoca 
în care trăia el şi anume : creşterea nelimitată a puterii statului în unl'k 
ţări, militarismul cronic, creşterea enormă a dărilor, creşterea peste 
măsură a birocraţiei, pierderea libertăţii indi,·idualc. Ori, tocmai aceşti 
factori, care au dus la ascuţirea contradicţiilor sociale la maximum, vor 

3 Dr. I. Rnsalin. op.cil„ p. 5. 
4 Traian Vuia, Viitorul-studiu politic, Editura ziarului „ I Jrapelnl ", Lugoj, I 902. 
~ Ibidem. 
• Ibidem. 
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provoca schimbarea orînduirii sociale existente în acel timp, respectiv 
orînduirea capitalistă. Pentru a aduce analogii clin istorie analizează pro
cesul de cădere a Imperiului Roman şi a Imperiului Inca din Peru, înainte 
de cucerirea spaniolă, unde la fel factorii principali care caracterizau socie
tăţile respective au dus la căderea celor două imperii sclavagiste. 

În dezvoltarea viitoare a societăţii omeneşti, Vuia nu ex.lude posibili
tatea „că unul sau altul dintre factorii amintiţi să cauzeze societăţii o 
moarte prematură, fără ca să ajungă bătrîneţe adînci" 7 fapt confirmat 
de evoluţia ulterioară a numeroase state, aşa cum ne-o dovedeşte istoria 
contemporană. Prevăzînd evoluţia societăţii omeneşti spre orînduirea socia
listă, Vuia, deşi arată că atunci se va instala egalitatea intre oameni, 
manifestă neînţelegere pentru socialism, atitudine pe care şi-o va schimba 
treptat pe măsura cunoaşterii ideilor socialiste, apropiindu-se tot mai 
mult, cu anii următori, de mişcarea socialistă şi apoi de comunişti. 

În „Epilog" la studiul politic „Viitorul" Vuia arată rolul d('tuminant 
al vieţii materiale, faţă de cea spirituală, faptul că viaţa materială îşi 
pune amprenta asupra gîndirii individului. „Fiecare. individ, care trăieşte 
în societate, e stăpînit de anumite simţăminte sociale, cari sînt expresia 
tradiţiilor şi relaţiilor din trecut, sau a celor din prezent, sau în fine a rela
ţiilor ivinde în viitor, a căror factori însă se pot observa şi rrecipia 
deja în prezent" 8 • Astfel că relaţiile materiale determină gîndirea indi,·idu
lui: „Omul trăind în societate percepe în acest mediu factorii, cari dau 
relaţiile sociale, - ba ce e şi mai mult primeşte :şi expresiile gata a acestor 
relaţii prin creştere, şcoală, viaţa publică etc. - cari apoi în mintea lui se 
compun şi astfel se formează ideile lui, care prin u·rmare sînt sau originale 
sau derivate"9 • Dar, totodată faptul că clemente ale viitoarei societăţi S(· 

formează în cadrul sistemului social vechi, perimat, determină schirnbfni 
şi pe plan spiritual : „Relaţiile prezente formează totodată baza celor diu 
viitor ; diferenţierea relaţiilor din prezent dă pe cele din viitor . . . diferL·n
ţialul schimbării fiind deja în relaţiile din prezent, oamlnii le perclp şi în 
mintea lor producîndu-se diferenţierE"a, se nasc în ei acele idli cari sînt 
expresiile relaţiilor din viitor"10 . Astfel Vuia dtmonstrrnză că „nu cugl tătorii 
fac epocele ci din contra", aceştia doar sesizrnză „schimbările cele mai mici 
în viaţa socială ... premergînd în ideile lor pe ceilalţi" 11 . Cu alte cuvink 
putem spune că Vuia sesiza faptul că nu ideile unor îm·ăţaţi detumi11f1 
evoluţia socială şi schimbările ce au loc în societatea omenească, ci din 
contră acestea sînt determinate de epoca istorică concretă în care aceştia 
trăiesc. El sesiza rolul determinant al relaţiilor materiale faţă de cele 
spirituale. 

Referindu-se la disputele care aveau loc între sociologii din vnmla ~a. 
Vuia arăta că: „Fiecare parte crede, că învăţăturile care Ic prldică, sînt 

7 Ibidem. 
• Ibidem. 
• Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem. 
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absolute:, bune, adevărate:, unicele fericitoare, în fapt însă nu sînt decît 
relative, ce e şi foarte firesc. În fiecare se exprimă mai clar acele idei, cari 
sînt date prin relaţiile sociale, în care trăieşte ... "12 . Ori, prin aceasta Vuia 
demonstra nevalabilitatea unor dogme emise de unii sociologi burghezi 
din epoca sa, faptul că odată cu evoluţia societăţii omeneşti evoluează şi 
ideile, concepţiile oamenilor despre lume şi societate, iar evoluţia ideilor, 
nu este: decît oglindirea mişcării dialectice a fenomenelor din lumea materială. 

Demonstrînd rolul determinant al relaţiilor materiale faţă de cele 
spirituale, Vuia nu neglijează rolul p<: care îl au ideile în progresul social, 
atunci cind acestea <:xprimă năzuinţele poporului. Referindu-se la unii 
filozofi, printre car<: Plato, Socrate:, Rousseau, el arată că „aceştia ne 
apar de figuri ideale în istona omenimii, pentru că în ei dispare indi,·idul cu 
toate ddectele sale, căci acestea nu pot în ei altera acele idei, cari sînt 
expresia mai deplini't a tuturor relaţiilor poporului, în mijlocul căruia trăiesc, 
în ci tt·ttieştc: conştiinţa ade\·ărată a aceluia " 1:1• 

Lucrarca pr<:zintă şi o serie ele limite manifestate: prin unele in<:xac
titi'tti istoricl' sau laturi contradictorii. Dar asa cum arată Al. Portc:anu în 
analiza lucrării respecti\·<:, ea tr<:buie aprecia.'trt azi prin raportare~ la an
:-.amblul condiţiilor <:pocii, la ansamblul acti\·ităţii autorului şi a faptului ci't 
ca prczintă o scri<: de idei poziti\"<:. Însăşi. tema abordată îi conferă lu
cr<-lfii o \"aloar<: dl'osebitei întrucît constituite „una din primele mărturii 
di11 (ara 1wastr<i - într-un do11icniu cc abia de curînd in <ildc noastre 
v tunstituic ut disu"j>li11<i ~tiin(1jiui distinctivă; futurologia, ~fiinţa 11iitoru
/11i"14. 

Faptul cd mai caractl'ristic din publicistica lui T. Vuia din p<:rioada 
<lL· car<: lll' ocupăm este: preocuparea sa permanentă de a informa opinia 
publică asupra stărilor de fapt din Impeiiul Austro-Ungar şi a demasca 
politica claselor dominante asutriece şi ungare de oprimare naţională 
care se manifesta prin frînarea dez\·oltării economice, politice şi culturale 
a popoarelor asuprite şi prin măsuri de deznaţionalizare a acestora. 

În articolul„Capitalismul internaţional şi ideea naţională", Vuia anali
ZL·a1.ă procesul de pi'1trundcre a capitalului străin în economia Ungariei, 
proces înlesnit de clasele conducătoare maghiare care după încheierea 
pactului dualist din 1867 „în loc de a continua crearea Ungariei indepen
dL?1te ... încep cu demolarea ... şi cu zidirea independenţei Ungariei pe 
nunele nationalitătilor nemaghiare dînd nastere ideii de stat maghiar"15 . 

Iar „. . . ~ceastă idee . . . nu a mai ales ~poi mijloacele spre atingerea 
scopului şi în scurt timp capitalismul internaţional, care caută pretutin
deni în ţări, care stau la începutul ci\"ilizaţiei, deplasare ... şi-au oferit 
Sl'rviciile cerînd în schimb libera exploatare economidt a Ungariei"16• 

12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
H Al. Porţeauu, Traian l"11ia -- militant soual-jJu/itic, patriot în Studii, 1973. nr. 4, 

p. 77 I - 772. 
i; !Jrapelul. ur. 7-l <liu 15/28 septe111hrie 1901. 
16 lbidc~n. 
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Capitalismul străin s-a infiltrat peste tot acaparînd instituţii pu blicc ~i 
private, întreprinderi industriale şi comerciale. Dependenţa econornidt a 
Ungariei faţă de capitalul străin a dus la accentuarea crizei economice din 
imperiu astfel că „ ... o criză financiară pare a ameninţa ţara întreagă, 
industria pare a da spre stagnare"17. Vuia arată în continuare că încercarea 
de emancipare de sub influenţa capitalului străin pe care o face noul 
guvern n~nit la putere de sub conducerea lui Szell va avea sorţi de izbînd[t 
numai dacă autorităţile politice maghiare vor „recunoaşte şi realiza egala 
îndreptătire a nationalitătilor nemaghiare"18 • 

Anaiizînd situaţia r~mânilor din cadrul Imperiului Austro-ungar, 
Vuia arată că „Noi nu ne bucurăm în patria uoastră ,decît de sarciuik 
vieţii de stat fiind consideraţi ca români de eretici care nu voiam a recunoa
şte unitatea naţională a patriei. Excluşi din cadrul vieţii de stat nu ne 
putem dezvolta decît pe teren aproape exclusiY social, cultura noastră rom5-
nă nu numai că nu se bucură de nici un favor din partea statului, ci i se 
pun şi piedici. Nu avem decît o cultură de tot modestă, dar ce-i de mai 
mare importanţă, aceasta e autonomă ridicată pe puterile noastre proprii. 

Pe teren economic deruta generală din patrie nu ne-a lăsat nici pe noi 
neatinşi. Ne-am creat însă şi pe acest teren autonomie, ce-i drepte modest:t, 
dar bazată pe puteri proprii"19• 

În articolul „Anachronisme" 20 Vuia reia analiza situaţiei din Impl·riul 
Austro-lJngar atrăgînd atenţia asupra unor serii de anacronisme existcnk 
aici care sînt menţinute prin legea presei, legea electorală, nercspectarva 
principiului de naţionalitate, mrtsurile pe plan economic etc. 

Referitor la libertatea opiniilor exprimate prin pres:t, Vuia arat;t dt 
,.Libertatea cugetării e cel mai scump şi mai preţios tezaur al progrL·sului 
modern, manifestarea liberă a ei prin presă c cauza acelui avînt, cv l-a 
luat ci,·ilizaţia în sec. al XIX-lea. Libert~atea presei în monarhia austro
ungară nu a fost niciodată deplină" 21 . In continuare Vuia arată dt în 
Ungaria numai pentru cei care deţin puterea politică există libertate cll' 
opinie şi aceştia nu tolerează opiniile ad\'ersarilor. Pe ci îi înspăimî11Ut 
orice critică. Şi pentru că nu pot să suporte critica, respinge orice rdormCt 
liberală. Astfel au făcut imposibilă prezenţa naţionalităţilor în did;t ~i 
resping orice reformă liberală a legii electorale. Suprimînd critica în clicUt 
şi presă, autorităţile austro-ungare nu s-au oprit aici, ci au făcut-o imposiliil<"t 
şi în viaţa socială. Astfel legea naţionalităţilor din 1868 a fost dqiark 
de a satisface pe naţionalităţi şi de atunci s-a mers în regres în loc <lL· a 
merge înainte apropiindu-se mereu, dar sigur, de secolele trecute, cîud o 
singură naţiune privilegiată conducea ţara. Ori o ren·nire la trecut este 
imposibilă deoarece principiul de naţionalitate care a început să se rnam
frste odată cu reforma religioasă şi a fost edificat de rl·\·oluţia Jrcne<.:z<"t, 

17 Ibidem. 
1• Drapelul nr. 76 din 22 Sl'ptcm brie /5 oe tom brie 190 I. 
18 ibidem. 
2° Cu menţiunea, l'aris. j\lf. artie 1903. 
2 1 J>rnpelul, nr. 26 clin 4/17 martie 190:~. 
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a emancipat toate popoarele şi a devenit un adevărat cult laic dominînd 
istoria modernă. În continuare Vuia insistă asupra acestui aspect arătînd 
că mişcările de eliberare naţională au dus la dizolvarea imperiilor cu 
popoare subjugate. Au dizolvat şi continuă să dizoh·e Imperiul Otoman 
şi vor dizolva Imperiul Austro-Ungar. State poliglote se vor mai menţine 
doar printr-o gm·ernare democratică acordîndu-se drepturi egale tuturor 
naţionalităţilor. În privinţa rezoh·ării problemei naţionale din Turcia şi 
Imperiul Austro-Ungar, Vuia îşi exprimă neîncrederea într-o rezolvare 
Uiră „grave crize", înţclegînd prin aceasta o mişcare revoluţionară22 . 

Pentru a demonstra că Imperiul Austro-Ungar - merge spre o des
co1upu11erc sigură, Vuia aminteşte cîţiva din factorii care îi vor provoca 
pieirea. Clasele conducătoare din Imperiul Austro-Ungar, arată Vuia, se 
îndreaptă spre trecut atît prin )năsurile pe plan economic care se apropie de 
cde din entl mediu, cit şi pe plan politic adoptînd principiul dualist faţă 
de cel iederalist de teamă ca să nu se ajungă la o republică federală : 
„A triumfat dualismul, o nouă formă de ,·echiului principiu «divide ct 
impera»2~. 

Vorbind despre clasele conducătoare din Ungaria, Yuia arată dt 
acestea au adoptat în întreg toate principiile politicii austriece din 
trecut împotri,·a cărora au luptat şi le-au detestat cînd a fost ,·orba de 
naţionalitatea lor. De aceea \·uia atrage atenţia asupra acestui fapt ară
tînd că: „ Popoarele, cari ţin cont de progresul omenirii, cresc şi trimnfează, 
iar acelea, cari apăr[1 şi susţin instituţiile trecutului, în butul unui succes 
aparent, slăb~sc şi dL:cad. Prudenţa recere să nu facem niciodată pentru 
alţii kgi, pe cari nu le-am accepta noi înşine. :\faghiarii se laudă cu forţa, 
istoria însă ne demonstrează la ce lamentabile dezastre poate reduce ome
ni mea ambiţiunea unită cu forţa, ei au uitat cu totul maxima lui Deak 
<cdacă voiţi să fiţi liberi, începeţi a fi drepţi"»u 

Traian Vuia va reveni mereu asupra situaţiei din Imperiul Austro
Ungar în majoritatea articolelor sale publicate în „Drapelul", chiar dacă 
în acestl: articole tratau problematici cu totul diferite. 

Un marc număr de articole publicate de Vuia în „Drapelul" pe anii 
1902, 1903, 1904, 1911 şi 1912, tratează despre viaţa socială şi mişcările 
sociale, care au avut loc în statele mai avansate din Europa: Franţa, 
Anglia şi Germania. 

Deschizînd seria articolelor pe această temă, Vuia arată că va face 
cîteva reflecţii asupra unor fenomene politice, sociale şi economice care 
determinau atunci civilizaţia Franţei25 • El arată că Franţa republicană 
simte o aversiune bine pronunţată pentru monarhie şi cunoaşte o democra
ţie în care se tinde ca poporul să fie ridicat acolo unde este aristocratul, 
explicînd astfel stima deosebită pentru aceia care prin munca şi eforturile 

22 Drapelul, nr. 27 <lin 6/ 19 martie 1903. 
23 Ibidem. 
2• Ibidem. 
25 Sînt publicate în serie de cîte opt articole cu menţiunea, Paris. Decembrie 1902, 

semnate Y şi donă articole cu menţiunea. Paris, August 1903, semnate Y. 
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lor propru au ajuns pc treptele cele mai înalte ale societăţii. Poporul 
ftancez nu s-a mulţumit cu instituirea democraţiei în Franţa ci a luptat 
în timpul imperiului pentru independenţa naţională şi dezrobirea tuturor 
popoarelor. În Franţa străinii se bucură de o foarte mare libertate, insă 
cei care asupresc alte popoare nu se bucură de simpatie26 • 

Analizînd situaţia politică din Franţa, Vuia arată că gun·rnele dinain
tea venirii socialiştilor la putere au dus o politică de oprimare a mişcării 
muncitoreşti, politică care a determinat mărirea numărului grevelor ajun
gîndu-se la 4 milioane de grevişti. Intrarea socialiştilor în guvern a dus la 
ameliorarea soartei ţăranilor, la legiferare8 unor reforme care înlesneau 
asocierea muncitorilor şi asigurarea lor contra accidentelor. Dar ei s-au oprit 
aici abandonînd terenul revoluţionar, lupta contra capitalismului şi au deve
nit oportunişti27 • Făcînd bilanţul unui an de guvernare în care la conduce
rea ţării erau reprezentanţi şi socialiştii, Vuia arată că în Franţa nu 
s-a realizat nimic din programul socialismului pentru apărarea proletaria
tului : „Bilanţul activităţii lor de un an e deci că s-au aşezat deocamdată 
roţi la foc în jurul oalei cu carne, precum au făcut mai înainte liberalii 
S-au întîmplat însă fapte de o însemnătate şi gravitate extraordinară, s-a 
abandonat lupta contra capitalismului"28 • 

În ceea ce priveşte evoluţia politică a Angliei29 , aceasta a fost determi
nată de schimbările pe plan economic. Industrializarea şi poziţia economică 
privilegiată a Angliei a determinat şi o salarizare a muncitorilor mai bună 
în comparaţie cu alte ţări din Europa. Astfel că ideile socialiste nu au cap
tat pe muncitorii englezi, lupta acestora ducîndu-se doar pe teren economic . 
.Modificările de la sfîrşitul sec. al XIX-lea, cînd Anglia pierde întîietat<:a 
industrial~1 şi comercială în urma dezvoltării rapide a S.U.A. şi Germa
niei şi criza economică provocată de pierderea acestei întîictăţi au deter
minat modificări şi în viaţa socială. Măsurile luate de capitalişti eneglezi, 
de micşorare a salariilor muncitorilor şi de reducere a producţiei a deter
minat intensificarea luptei proletariatului prin greve, „mijlocul cel mai 
radical şi dectiv", iar legislaţia adoptată împotriva organizaţiilor munci
torilor „a creat o eră nouă în evoluţia trade-unionismului creind o politică 
de clasă"30 . Vuia arată că o dată cu crearea Federaţiei generale a 
trade-unionurilor în 1899, influenţa socialistă în cadrul acestor organizaţii 
„e în creştere suprinzătoare"31 • Dar Vuia specifică că „Socialiştii englezi 
sînt partizanii socialismului municipal ca prim pas spre colectivismul 
comunal. Aceştia sînt un fel de socialişti oportunişti, aderenţi ai cuceririi 
lente" 32 • 

29 Drapelul, nr. 141 din 5/18 decembrie 1902. 
27 Drapelul, nr. 145 din 14/27 decembrie 1902. 
28 Drapelul, nr. 93 din 9/22 august 1903. 
20 Scrie de cinci articole cu menţiunea, Paris, Decemin'ie 1903, semnate, Y. 
30 Drapelul, nr. 147 din 13/26 decembrie 1903. 
31 Drapelul, nr. 149 din 18/31 decembrie 1903. 
32 Drnpelul, nr. 150 din 20 decembrie 1903/2 ianuarie 1904. 
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Tra tîud despre viaţa socială din Germania33 , Vuia zăboveşte mai mult 
asupra analizei socialismului, pe care îl şi defineşte „Socialismul este 
doctrina privitoare la transformarea ordinei sociale într-una nouă, acomo
dată intereselor proletariatului .... Iar mişcarea socială este totalitatea 
incl:'rcărilor practice, de a traduce în realitate doctrina socialismului. Rapor
tul dintrl" socialism şi mişcarea socială este deci acela dintre idee şi faptă"34 • 
Apoi face un scurt istoric al mişcării muncitoreşti şi socialiste din Germania 
subliniind că „Spiritul de care a fost şi este însufleţit această mişcare 
este ... a lui Karl Marx"3:.. În continuare Vuia arată că mişcarea socialistă 
in (;ermania nu s-a ataşat opoziţiei liberali în parlament: „Între social
dL·mocraţii )i liberalii germani a existat din capul locului şi există şi azi 
antagonism exprimat .... Partidul Social-Democrat din Germania este ... 
un partid parlamentar, ci stă pc baza concepţiei istorice realiste-evoluţio
niste, adică urmăreşte atingerea scopului : socializarea mijloacelor de pro
ducţiune, pri11 mijloacele constituţionale legale, tinde spre reforme practice 
cari succesi\· \·or transforma ordinea socială actuală în statul soclialist"36 • 

Referitor la social-democraţia gt:rmană, Yuia specifică în cîteva rînduri 
c:1 ~dii aG:stcia se divizează în socialişti radicali în rindul cărora îl 
1rn·nţio11ează pc lkhc·l ~i care Sl" ţin departe de partidele burgheze, iar alţii 
caut:i. o apropiere de partidele burghez<..· pentru reforme; aceştia sînt 
„ reformişti, revizioni:;;ti, oportunişti " 37 • 

Creşterea influenţei mişcării socialiste a fost sesizată foarte bine de 
\'uia. El Î)i dădea seama că orînduirea capitalistă nu \·a mai dura mult 
şi va fi înlocuită cu orînduirea socialist{i. De aceea îndt în 1903 atrăgea 
atenţia asupra faptului că dacă „In secolul trecut popoarele erau conduse 
fără ştirea lor, azi voiesc să se conducă ele pe sine însuşi .... Despre o 
combatere a socialismului prin legi excepţionale azi nu mai poate fi vorba. 
Cel mai sigur mijloc ar fi ... reforma socială . . . dînd satisfacţie pretcn
sinnilor juste ale poporului muncitor"38 • 

Continuînd analiza vieţii sociale din diferite ţări, Vuia se opreşte şi 
la Rusia tratînd despre revoluţia populară declanşată la începutul anului 
190539 • El arată că aici nu mai poate vorbi de mişcări sociale care indică 
o evoluţie, o dezvoltare lentă, ci despre o revoluţie, revoluţie despre care 
consideră că este necesar să scrie „pentru că ea ne da învăţături din 
mai multe puncte de vedere importante. Ne învaţă, că revoluţiile nu se 
nasc din greşala acelora, cari le fac, ci din a acelora, cari le provoacă"rn. 

Vorbind despre cauzele revoluţiei populare din Rusia el pune accent 
pe împletirea formelor de exploatare : moşierească, capitalistă şi naţională, 

33 Articolele referitoare la Germania sînt publicate în două etape. În 1903, o serie de 
cinci articole cu meuţiunea, Paris Septembrie 1903. semnate Y şi în 1912. trei articole intitu
late, Socialismul şi mişcarea socială în Germania, fără nici o menţiune şi nesemnate. 

34 Drapelul, nr. 7 din 14/27 ianuarie 1912. 
36 Ibidem. 
36 Drapelul, nr. 8 din 17/30 ianuarie 1912. 
37 Ibidem. 
38 Drapelul, nr. 105 din 6/19 septembrie 1903. 
"" Seric (le opt articole cu menţiunea, Studiu original de Dr. T.V., Paris, Martie f')()r. 
40 Drapelul. nr. 23 din 24 februarie/9 martie 1905. 
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cu despotismul poliţicrn.:sc şi birocratic al absoutismului, fapt cc a dnsla 
ascuţirea contradicţiilor de clasă ~i a creat o stare de spirit revoluţionară 
în rîndurile maselor largi. Şi aici ca şi în alte articole în care tratui.ză 
problc-me politice, Vuia pormştc de la analiza baz<:>i economice a statult.1i 
respectiv. Astfd el arntă că după reformele din timpul lui Alexalldru al 
II-lea în special prin cksfiinţarea iobăgiei, capitalismul s-a dtzvoltat în 
R nsia cu paşi rL"pezi. l )ezvoltarea industriei a determinat transformări 
şi pe plan spiritual : „Am relevat întotdeauna, că industria şi comerţul 
sînt agenţi puternici de transformaţiune, cari nu modifică numai condiţiile 
materiale ale unei ţări ci transformă pe deplin şi condiţiile intelectuale şi 
mcrale ale unui popor. Industria şi comerţul aduce pe oameni într-o kgă
tnră mai apropiată, mai strînsă ... Industria şi comerţul sînt izvorul liber
tăţii şi al independenţei. Rusia a observat de mult, d fără industrie şi 
fără comerţ, o va ajunge soarta Turciei. A acceptat şi adoptat imediat 
o politică de dezvoltare rapidă industrială şi comercială, n-a voit însă să 
admită consecventa fatală a acestor doi factori civilizatori : libertatea. De 
r.ici tragicul revol{1ţiei actuale, pe care acum nici o reformă, fie cit de radi
cală, nu o poate uşor opri, căci a încătuşat o mişcare necesară în decurs 
de decenii, a luptat pentru un paradox: industrialism şi despotism. Iudustria
lismul e atît de incompatibil cu organizarea poliţienească, ca apa cu focul. 
Cînd a acceptat politica industrială, trebuia să transformeze statul poliţie
nesc în un stat de drept. Ne ţinînd cont de acest adevăr istoric, a luptat 
pentru o himeră şi a preparat catastrofa. Evoluţia economică a deter
minat evoluţia socială, preludiul evoluţiei politice"41 . 

Referindu-se la reformele promise prin manifestul ţamlui, Vuia arată 
că acestea nu mai pot mulţumi masele largi populare care nu au mei o 
incredere în legile date de către exploatatorii lor şi pretind o reprezt:11tare 
naţională în conducerea statului. Pentru a-i convinge şi mai bine pe cititori 
el se referă şi la situaţia din Imperiul Austro-Ungar: „Ace:i cari cunosc 
dezvoltarea din urmă a Rusiei, ştiu pn:a bine cum s-au schimbat legile 
şi adus noi legi. Şi ca exemplu mai clar uouă, cari sîntem scoşi din cadrele 
contituţiei, ştim cum am fost fericiţi cu legi aduse despre noi fără noi"42 • 

De fapt întreaga serie de articole despre Rusia este prezentată de 
Vuia cu scopul de a demonstra cititorilor „Drapelului" că şi pentru Impe
riul Austro-Ungar, zilele sînt numărate şi nu va dura mult pînă la destră
marea sa şi eliberarea popoarelor asuprite de aici: „Cînd am zis, că revolu
ţia actuală din Rusia arc pentru noi un interes deosebit m-am gîndit Ia 
chestia naţională. Libertatea politică fără libertate naţională, e un non
sens .... Dacă am aflat deci de bine a trata pentru onor. cititori ai 
„Drapelului" despre revoluţia din Rusia, nu am făcut aceasta pentru a 
face politică europeană, ci pentru a furniza un exemplu viu, că chestia 
politică şi cea naţională sînt una, indivizibilă şi inseparabilă ... Am făcut 
aceasta pentru cetitorii „Drapelului" cu atît mai vîrtos, că jurnalul nostru 
accentuează neobosit, că crizele din Ungaria nu pot fi rezolvate pînă cînd 

41 Ibidem. 
42 Drapelul, nr. 28 din 8/21 martie 1905. 
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chestia naţionalităţilor e eliminată din programul soluţiunilor. Am aflat 
deci necesar, de a da o nouă probă acestui mare adevăr preconizat prin 
gazeta noastră şi prin exemplul unuia dintre cele mai puternice imperii ... 
Revoluţia actuală e deci pentru noi un exemplu clasic, că contra legilor 
naturii nimeni nu poate lupta nepedepsit, iar legile naturii sînt însuşi ade
\·ărul. Adevărul e idealul. ~umai aceea luptă pe a cărei drapel e înscris 
un ade\'ăr, poate: duce la triumf ... 43 . Revoluţia actuală „e consecvenţa 
necesară fatală, a stării actuale, că aceia, cari seamănă baionett>, nu pot 
secera decît bombe şi dinamită"H. 

Problemele social-politice îl preocupă pe Vuia chiar şi atunci cînd 
tratead despre frumuseţile naturii care l-au impresionat cu pril1~jul unei 
L·xcursii în )Tormandia45 . El surprinde foarte bine procesul d:: depopulare 
a satelor ca urmare a emigrării ţăranilor la oraş{~. El arată că agricultura 
ne mai putînd oferi posibilităţi de trai, ţăranul se duce la oraş ~i îmbră
ţişează industria mărind numărul proletariatului din oraşe. Acest lucru s-a 
întîmplat nu numai în Franţa, ci şi în Anglia, Germania, Rusia şi chiar la 
noi, cu deosebirea că acolo „e\·oluţia ... a urmat un curs normal, ceea 
ce nu e cazul la noi şi în Rusia, unde criza agricolă nu a fost urmată de o 
ckzvoltare corespunzătoare a industriei mari, e prin urmare o boală"46 • 

Informînd pe cititorii ziarului „Drapelul" despre remarcabilele desco
periri ştiinţifice ale soţilor Curie, Traian Vuia sesiza foarte bine revoluţia 
pc care o \'a produce aceste descoperiri în ştiinţă şi tehnică47 • El arată că 
„Disciplinarea acestei puteri intraatomice, azi încă miraculoase, va produce 
schimbări în lumea tehnică, pe cari nici imaginea nu am cuteza azi. Să nu 
credem că acestea sint visuri, sau utopii! N-avem decît să ne uităm în 
jurul nostru şi să privim la descoperirile lui Volta, Ampere şi Faraday. 
Cin~ ar fi cugetat pe timpul lor la re\·oluţia produsă în urma descoperirii 
lor ?·18 . 

O serie întreagă de articole publicate de Vuia în „Drapelul" tratează 
despre politica externă a diferitelor state ale lumii la începutul secolului 
al XX.-lea pînă la izbucnirea primului război mondial a cărei declanşare 
a prevăzut-o. 

În articolele „Doctrina lui .Monore"~9 şi „Războiul şi pacea în lumina 
preşedintelui Roosevelt" 50 Vuia arată evoluţia politici externe a S. V.A. 
care pornind de la principiul elaborat prin doctrina lui Monroe, a ajuns la 
politica imperialistă a monopoliştilor americani de la începutul secolului 
XX cînd promotorul cel mai activ al acestei politici a devenit preşedintele 
Roosevelt. Vuia surprinde extraordinar de bine această politică imperialistă: 
„E cunoscut că America îşi sporeşte marina de război şi americanii pătrunşi 

13 Drapelul, nr. 27 din 5/18 martie 1905. 
u Drapelul, nr. 29 din 10/23 martie 1905. 
• 5 Articolul La ţară, cu menţiunea, Impresii şi reflecţii de Y. 
u Drapelul, nr. 5 din 10/23 ianuarie 1908. 
n Articolul Radio-activitatea, cu menţiunea, Paris Februarie 1904, semnat Y. 
48 Drapelul, nr. 12 din 27 ianuarie/9 februarie 1904. 
0 Serie de două articole, cu menţiunea, Paris, Ianuarie 1903, semnate Y. 
50 Serie de cinci arrticole, cu menţiunea, Paris, octombrie 1903, semnat Y. 
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de ideea imperialismului american vizează epoca, cînd America îşi ya 
extinde principiile sale politice nu numai asupra Europei, ci şi a Asiei 
şi Africii. Dezvoltarea ei e colosală, nu-i lipseşte nimica pentru a-şi ajunge 
acest scop, numai timpul ; nu va trebui deloc să ne mirăm, dacă ea va 
reuşi a rezolvi chestia nu numai a Orientului apropiat, ci şi a celui extrem 
pe care Europa nu-l va rezolvi numai din cauză, că pofta de mîncare 
a puterilor europene e prea mare"51 . În ceea ce priveşte rolul civilizator 
pe care şi-l asumă imperialismul american întrupat în persoana preşedinte
lui Roosevelt care spune că a declarat război barbariei, Vuia pune la îndoia
lă sinceritatea şi competenţa acestuia, deoarece în acelaşi timp „ ... pc 
teritoriul S.U. se constată fără nici o exagerare celei mai crîncene violen
tări şi brutalităţi barbare, cari întrec atrocităţile turceşti. Făcînd abstracţie 
de linşare şi masacrarea în masă a negilor devenită din zi în zi tot mai 
frecventă şi contra cărora guvernul federal s-a declarat incapabil de a 
lupta, amintesc sclavia în fapt restabilită în Statele de Sud ale Uniunii, 
unde există pe bază ilegală şi sprijinită prin organele administrative şi 
justiţiare, amintesc apoi legile excepţionale aduse contra negrilor şi chinezi
lor"52. 

Condamnînd aceste aspecte ale politicii Stattlor Unite ale Americii, 
Vuia acceptă drept just principiul elaborat de Roosevelt în privinţa războaie
lor de eliberare naţională arătînd că „după Roosevelt războiul e un rău, 
dar nu e cel mai mare rău. Viaţa ca şi pacea e un bun, dar nu e bunul 
suprem, pentru că pierderea independenţei sau a onoarei pot face viaţa 
intolerabilă ... Pentru salvarea demnităţii, libertăţii, nu vedem oare în 
istorie naţiunile mari şi mici sacrificînd sînge şi avere? De altă parte tre
buie să accentuăm, că frica, micimea de suflet, laşitatea nu sînt garanţele 
păcii53 . Ca şi în celelalte articole, şi aici Vuia revine Ia problema naţionaU1 
din Imperiul Austro-Ungar, problemă a cărei rezolvare o dorea cu ardoare: 
„ ... principiile morale ale lui Roosevelt sînt cele ale unui popor viguros, 
cu un simţ de drept foarte pronunţat şi se pot aplica şi la lupta noastră 
întru apărarea drepturilor naţionale. Şi noi avem oportunişti, cari de dragul 
păcii ne propun îngenunchiarea înaintea idolului ideii de stat maghiar şi 
pactizarea cu nedreptatea. Spre norocul neamului nostru, avem încă destulă 
vigoare morală pentru a putea rezista seducerilor acestor reptile ale păcii 
cu orice preţ"54 • 

l,a rubrica „Cronica externă" 55 Vuia publică în „Drapelul" dintre 
anii 1910-1914, o serie de materiale tratînd despre situaţia internaţională 
din această perioadă, situaţie pe care o putem rezuma prin însăşi cuvintele 
lui Vuia care arată că dacă cineva ar putea privi globul pămîntesc din 
afară", va vedea neamurile fierbînd ca în un căzan foarte mare, deasupra 
căruia capacul mare se ridică, cînd într-o parte cînd într-alta, solobzind 

• 1 Drapelul, din 11 /24 ianuarie 1903. 
•• /)rapl'lul, nr. 118 din 7/20 octombrie 1903. 
•a Drapelul, nr. 1 12 din 23 septembrie /6 octom bric 1903. 
u Drapelul, nr. 118 din 7/20 octombrie 1903. 
•• Articolele din această st•rie nu sînt semnate şi nn poartri nici o menţiune. 
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nouraşi d~ fum ca o dovadă a fier berii mari ce are loc în cazan, îndegetind 
periclul ce \·a veni cind capacul nu va mai putea opri eşirea aburilor. Va 
fi explozie mare atunci, o explozie terihilă""6 • 

Spre această „explozie teribilă" se îndreptau ţările capitaliste în cel 
de-al doilea deceniu al sec. al XX-lea, cînd contradicţiile imperialiste dintre 
acestea, în special dintre Anglia şi Germania, determinate de legea dezvol
tării inegale şi în salturi a capitalismului, au dus la formarea a două blo
curi agresive imperialiste: Tripla Alianţă şi Tripla Inţelegere. Ascuţirea 
contradicţiilor între aceste două blocuri agresive este surprinsă foarte 
sn'.?;~sti,· d.: Vuia cind s.: referă la politica reciprocă dintre Franţa şi Germania 
carL· s.: snsp.:ctează şi se spionead reciproc „îşi numără fiecare unitate 
cL putere şi î:;: ,·or număra odată şi dinţii, căci şi de ei se vor folosi 
in ora răfuielii, atit de sălbatecă promite ea a fi" 57 • 

Pre,·d.z.ind izbucnirea unui război în care vor fi antrenate în primul 
ri;d stat:..:1.> curop.:th:, Vuia îşi exprima totodată şi speranţa că în urma 
ac:stui r:ll..bJi s.:- ,.a naşt.: o Europă nouă cu o organizaţie politică democra
tic:L. conform ctt interesde popoarelor de aici. Astfel în articolul „Criza 
p:ilitiC:1 europeană" Vuia arata că Europa este bîutuită de o criză politică 
:;;i L'..:onamică g.:n:..:rală cauzată de „ndericita organizare politică a Europei 
ca:~.: chiar în statele cele mai mari şi prin urmare mai hotărîtoare în viaţa 
p )p.>J.r.:lor din Europa este astfel alcătuită incit numai la aparenţă ser
\'L')L: intercs.:L: naţiunilor, d:..: fapt stă însă în slujba altor interese. Pentru 
susţin.:r.:a ac.:stor alte int1.:res:..: este indispesabilă asmuţirea popoarelor 
intrcolaltă şi d'..>minJ.rea tuturor prin molohul militar .... Iată de cc cre
dem, că acestei stări . . . i se va pune capăt chiar prin molohul 
militar în forma unui război european în urma căruia, se va ridica de sine 
in Ecuopa o organizaţie pJlitică democratică corespunzătoare intereselor 
neamurilor" 58 . 

. În lucrar~a d-: faţă ne-am referit doar la o parte din articolele identifi
cate ca aparţinînd lui Traian Vuia, dar care ilustrează cel mai bine con
cepţia progresistă a marelui inventator român cu privire la dezvoltarea 
sodetăţii o.n~n~şti. Publicînd aceste articole în ziarul „Drapelul", de sub 
rcdJ.cţia lui Valeriu Branişte, unul din cei mai cunoscuţi publicişti ai vremii 
Traian Vuia a urmărit un ţel precis spre care a orientat opinia publică 
românească în vederea înţelegerii necesităţii luptei naţionale, pentru eli
berarea de sub jugul Imperiului Austro-Ungar. 

Conform concepţiei sale materialiste despre lume şi societate, Traian Vuia 
porneşte de la analiza bazei economice a statelor capitaliste din vremea sa, 
demonstrînd că economia are rolul hotărîtor în dezvoltarea societăţii. 

Progresul economic impune o serie de transformări pe plan spiritual 
şi cere schimbări în viaţa socială şi politică. Vuia arată că întrucît clasele 
conducătoare nu acceptă aceste schimbări, au loc o serie de mişcări so
ciale sau chiar revoluţii, aşa cum era cazul cu Rusia. Menţinerea vechi-

•• Drapelul, nr. 4 <lin 12/25 ianuarie 1910. 
07 Drapelul, nr. 43 din 11/24 aprilie 1913. 
:>• Drapelul, nr. 61 din 5/18 iunie 1914. 
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lor stări de lucruri frînează şi progresul economic, fapt demonstrat de 
Vuia în special cînd se referă la Imperiul Austro-Ungar, conducînd gîndirea 
cititorului spre concluzia firească a necesităţii dezmembrării acestui imperiu 
perimat, economic şi poltic, şi organizarea liberr1 a popoarelor de aici, 
conform cu interesele lor naţionale. 

Apropiindu-se tot mai mult de mişcarea socialistă, Vuia îi acordă o 
atenţie deosebită, fiind convins că viitorul aparţine socialismului. 

Prin ceea ce spunea, dar şi prin realizările sale remarcabile din dome
niul ştiinţei şi tehnicii de la îneputul acestui veac, Traian Vuia se situează 
alături de personalităţile cultural-politice de frunte din vremea aceea, care 
au înţeles să-şi pună întreaga lor activitate în slujba idealurilor nobile ale 
umanităţii în slujba luptei pentru eliberarea naţională şi socială a popoare
lor de sub jugul capitalist, în slujba progresului şi înfloririi civilizaţiei 
materiale şi spirituale ale omenirii. Traian Vuia a întrupat toate aceste calităţi 
şi ca exemplu poate servi întreaga sa viaţă de om de ştiinţă dar şi lup
tător pe tărîm social-politic. Părintele aviaţiei moderne şi-a adus o contri
buţie remarcabilă la lupta pentru cauza libertăţii popoarelor oprimate din 
Imperiul Austro-Ungar, în timpul primului război mondial, iar în timpul 
CL·lui d~-al doilea război mondial a luptat împotriva barbariei hitleriste. 

ELEXA BORUGĂ 

ASPECTS DE L'ACTIVITE DE PUBLICISTE DE TRAIAN VUIA 

(Re sume) 

Le . travail prescnte des fragments thematiques des articles publies par Traian Vuia 
dans le Journal „Drapelul" de Lugoj, en 1901-1914, et insiste surtout sur la contribution 
du 1Savant roumain a l'eclaircissement de l'opinion publique roumaine sur la politique des 
classes dominantes autrichiennes et hongroises: une politique d'oppression nationale. Traian Vuia 
~onne des informations sur Ies evenements politiques mondiaux, analyse le mouvement socia
liste du commencement du XX-eme siecle. 

'fiaiau Vuia (1872-1950) est connu surtout par ses inventions techniques: son aero
plan plus lourd que l'air, avec lequel il a execute, le 18 mars 1906 sur le champ de Montesson 
(Pranee), le premier vol mecanique du monde; !'helicoptere et le generateur de vapeurs. 

Le travail contribue au soulignement de l'activite sociale-politique du grand savant 
ronmain. 
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